

宾川:描绘美丽乡村新图景

本报记者 博达

夏日的宾川犹如一个天然的果园,葡萄、石榴、柑橘……累累果实缀满枝头。

近年来,宾川持续加大脱贫攻坚力度,全县

累计脱贫退出10487户37374人。群众增收渠道稳步拓宽,内生动力不断激发,满意度、认可度不断提高。



田园之城 本报记者 博达 摄

“清工结账”激发新活力

“我家的田明天有2亩要放水,帮我登记一下。”“我家要放山脚那块”……“好呢,等我一家一家登记上。”6月2日,乔甸镇海稍村村委会大椿树村活动室举行了大椿树村六月第一次集体放水前开会登记。这个制度在大椿树已坚持了20多年。

“我们村每个月2、12、22日都开会,第二天由专人去为全村需要放水的田块放水。全村共有65户226人,有约120人常年在外务工和经营餐饮,以前村里的很多公益事业经常没人参加,执行

“清工结账”制度后有效解决了这一问题,执行了20多年,大家都很认可这个方法。”大椿树村党支部书记龚万寿自豪地说。

“清工结账”制度诞生于上世纪90年代初。当时村里外出务工、经商人员较多,村内公共事务、公益事业出现投工投劳严重不足现象。村党支部带领群众积极探索出了“民商议、户找补、村公示、年测评”的“清结账”制度,即对村内的冬春修水利、植树造林、人居环境整治、村庄绿化美化

等公共事务、公益事业的投劳进行货币量化,采取工时记录制度,每户一手册,对每次出工情况,由监督小组人员记录盖章生效,每年10月30日召开大会以现金形式进行结算、平衡找补,实行“多劳者进钱,少劳者掏钱”,有效破解了公益事业无人做事的难题。

大椿树村村民龚晓能说:“我家没有人在外面务工经商,村里通知参加做公益事业,我们都积极参加,一方面做好村里的公益事业,大家在着也舒服;另一方面我们参加干活的人也没有白做,通过‘清工结账’找补能有一定收入,可以补贴家用。”

“我家五口人,儿子和儿媳在昆明开店卖海稍鱼,孙女在县城上班,只有我和67岁的老伴在家,我们年纪大干不了活,去年结算后我家出了2000多块钱。”清工结账”很好,村里的公益事业有人做。村里和我家一样情况的不少,大家都觉得这样很公平,有钱出钱,有力出力,大家一起把村庄建设好。”65岁的大椿树村村民安学琴介绍。

小豆子撑起致富大产业

收入。“三豆”产业已经成为乌龙坝村委会的支柱产业,下一步我们将继续打好夏播鲜食蔬菜这张牌,巩固脱贫攻坚基础,为乌龙坝乡村振兴助力。”在成片的豌豆地边,乌龙坝村党总支书记熊玉军高兴地说。

采访中,我们遇见了正在采摘豌豆的乌龙坝村村民董秀花,她高兴地介绍:“今天我们家请了13个工人来摘豌

豆,这几天豌豆8元5角一公斤,今天一天大约可以摘2000公斤左右,可以就近卖给村里的收购商,能卖17000元左右。”董秀花家今年种植了20亩豌豆,若市场价格稳定,他们家单豌豆一项的收入就可以达到15万元以上。而在豌豆地里,轮作的白芸豆苗同样长势喜人,6月底卖完豌豆后,她们家又可以接着管护好套种的白芸豆,12月份白芸豆成熟又

有一份收入。2020年,乌龙坝村委会新村、老村、大箐等6个村民小组共种植约10000亩豌豆,按照亩产1000公斤、市场价格每公斤6元估算,乌龙坝村委会单豌豆一项就有6000万元的产值,户均增收约10万元。目前,“三豆”产业在乌龙坝村委会已经逐渐成长为群众增收致富的大产业。

一个偏远民族山村的新生

值得庆幸的是,这样的日子于2017年得以终结,村民的生产生活迎来了巨大改变。在易地扶贫搬迁政策的覆盖下,利哩村68户村民中除居住条件相对较好的11户在原址安置外,有57户搬下了山坡。

“项目投入1800多万元实施了唐古地村委会利哩村的易地扶贫搬迁,包括绿化和基础设施方面都作了建设,现在村民们的居住环境和之前相比可以说是一次‘颠覆’。”钟英乡副乡长李吉向记者介绍。

如今,一排排崭新的白色钢混二

层小楼在金沙江边拔地而起,干净整洁的水泥路通向各家各户,门前的小菜园打理得井井有条,太阳能路灯、垃圾桶、健身活动广场等基础设施一应俱全。

同时,乡党委、乡政府还利用利哩村金沙江干热河谷地带气候优势,与龙头企业合作发展阳光玫瑰种植,打造葡萄标准化种植示范基地53亩,采取“党组织+合作社+龙头企业+农户”的模式,农户以土地入股、村集体以资金入股、合作企业以管理技术入股的方式进行合作。项目的启动,将进一步壮大村集体经济,农户每亩土地每年至少可获得3000元以上的分红和务工收入,形成利哩新村稳定的产业支撑和收入来源。

标题新闻

水花庄园:大理一道亮丽风景



大理市大理镇才村有个水花庄园,其名颇为形象,有“水”也有“花”。这里方圆200余亩,人与自然相融相亲,让游客陶醉其中。入园者“金花”施高祥有个心愿:“打造大理文化艺术地标。”

“如今,仅凭‘一招鲜’坚持十年

或二十年已行不通了,必须随时保持创新,注重个性化。”施高祥文静、谦逊,而又有着自信与坚毅。她生于洱海边的渔村,大学毕业后,在伦敦、芝加哥、香港、北京等城市学习和工作,2013年回到家乡做民宿、建田园综合体。近年来,她建起

水花庄园,以风花雪月系列品牌旅游为主线,瞄准健康游、文化游、体验游,发掘大理的人文、地理、民俗民风特色,展示大理旅游新亮点。如今,水花庄园成为大理一道亮丽的风景。

本报记者 庄俊华 黄兴能 摄影报道

> 资讯速递

大理州建立领导干部联系专家制度

本报讯 (通讯员 程丹玫 杨宋坪) 近日,大理白族自治州印发《州委联系专家服务管理工作方案》,实行州级领导、州人才工作领导小组成员直接联系州内获得国家、省省级表彰及其他有突出贡献的优秀专家制度。

大理州级领导每人联系3名专家,州人才工作领导小组每位成员联系5名左右专家,县市区域内的州委联系专家由县市主要领导直接联系,全覆盖联系服务全州263名高层次专

家。州委组织部每年代州委、州政府组织1次全体州委联系专家体检、1次部分专家休假疗养、1次部分专家州情研修。联系领导结合工作实际,负责向专家宣传党的路线方针政策和国家法律法规,通报全州经济社会发展和行业领域有关情况,了解专家工作、生活情况,听取专家意见建议。在春节等重大节日、专家取得重大成果或生病住院期间,深入联系专家所在单位、家中或医院看望慰问,转达州委、州政府对人才的关心关爱。

> 基层见闻

云龙县诺邓镇天池村—— 满山林果日子甜

盛夏时节,云龙县诺邓镇天池村山峦翠绿,村在果园里,人在画中行。放眼远望,梨树上的一串串麦地湾梨晶莹剔透。果农说,再过5个月梨就成熟了,最大的梨能长到3公斤一个。

“30多年来,我只种了一棵树。”64岁的杨利民谦虚中透着自豪。1988年,杨利民创办天池林果场,从苗尾乡寨村麦地湾引进梨树,试验、示范种植100亩,后来扩大到1200多亩。如今,在杨利民的带动下,天池村种植梨树面积将近1万亩,曾经荒芜的丘陵变成了种满果树的绿色山林。

“当时,一市斤梨能卖2元钱,我们都跟着种梨树。”47岁的村民孙自武回忆,1993年,他刚读高一年级,因家贫辍学回家。在杨利民的引导下种植梨树30亩。如今,一家3口人每年卖梨收入10万余元。他非常欣慰地说:“我的女

儿正在读高中,考取大学肯定没有问题,不管一年花几万元钱,我都要供她上大学。”

村民张利斌种植梨树20多亩、苹果30多亩。前几年,他在村里开办了第一个农家乐“天池人家”。他坦率地说:“生态环境好,客人来得多,店里6个人也忙不过来,一年毛收入三四十万元。”

“天池村是大理白族自治州乡村振兴25个试点村之一,居住有白、汉、傈僳族,有392户1244人。”诺邓镇党委组织委员余启立介绍,全村现已建成以海尾河为界的河东片区种麦地湾梨为主、河西片区种泡核桃为主的“双万亩种植基地”,人均经济林果地7.5亩。同时通过发展旅游业带动种植业、养殖业,有效推动了群众脱贫致富。2019年,全村农民人均纯收入达12340元。

本报记者 庄俊华

鹤庆县西邑村乔仁甸—— 山村致富路子宽

汽车沿鹤庆县西邑镇山路盘旋而上,西邑村委会乔仁甸渐渐映入眼帘。村支书寸中华笑容满面:“我们村有43户173人,海拔高、气候冷,过去有人戏称为‘穷人甸’;伴随着精准扶贫的春风,全村基础设施大变样,成为远近闻名的幸福村。”

“前年,我在庭院里试种4厘地,去年扩大到8厘地,现在种植1500株重楼,如果价格好能卖2多万元呢。”村民寸佳伟家院子里,水泥地面干干净净,他辟出一小片地,里面种着的重楼郁郁葱葱,连几个花盆里也种着重楼。他开心地说,“庭院方寸地,增收聚宝盆。我家还养着7头牛,种着8亩白芸豆,日子比过去好多了。”

村民张桂英家院子里散发着酒香。“我在5年前开始学酿酒,传承村里的酿酒技艺,每年增加收入近3万元。”张

桂英说,她家靠政府扶持资金买的3头小牛发展养殖,去年和今年卖了2头牛收入2.66万元,现在还存栏7头。“我家种的麦子用来酿酒,酿酒的酒糟用来喂牛,很划算呢。”

“我家的山茅野菜很有特色,要事先订餐才准备得出来。”村民寸双福从做木匠改行做“农家乐”,他挺自豪,“附近有两家企业,每天都有员工来订餐。通过微信朋友圈的传播,昆明、上海的客人也找上门来吃饭。”现在,一年毛收入16万元,将来旅游业发展了,收入肯定比现在好。”

“村庄变美了,乡风文明了。”西邑村委会主任寸天桂称赞说,乔仁甸以一群牛(羊)、一窝蜂、一圈鸡、一瓢酒、一垄中药材促进增收,农民人均纯收入从2015年的4230元增加到去年的8320元。

本报记者 庄俊华

大理市鸳浦社区—— “四联”共创新家园

走进大理市下关镇鸳浦社区,仿佛置身于一个和谐家园。

“社区是我们单位开展活动的载体,我们单位参与丰富了社区活动,你中有我,我中有你,实现双赢。”日前,大理白族自治州文化和旅游局调研员杨建宇深有感触地说,州群众艺术馆指导广场舞、非遗博物馆开展文化进校园、州白剧团组织“我爱我的祖国”庆祝活动,在文明城市、卫生城市创建活动中,大家是参与者,也是受益者。

“近年来,我们以‘组织联建、活动联办、制度联动、保障联供’为主要内容,提升社区党组织整合社会资源能力和服务水平群众水平。”鸳浦社区党委书记李惠玲介绍,全区总人口1324人,有14个省、州、市属机关企事业单位,通过“四联”聚力覆盖服务,共享区域资源,共促强基创优,提升服务能力,在新冠肺炎疫情防控

期间,区内35个老旧小区要设立32个检测点,每天三班需要126人值守,全靠社区“结对”单位全力支持,圆满完成了各项任务。

鸳浦社区党委副书记李冀云介绍:“我们建立了‘社区吹哨、党员报到’机制。目前正在探索‘电话沟通’改为‘网上实现’,推动在职党员常态化到社区报到服务,开创共建共治共享的城市基层党建工作新格局。”

负责社区物管的大理天成物业公司项目经理王建生认为,社区治理,大家有责。

近几年来,每逢节假日,公司坚持派维修工为空巢老人家里排查电线、更换水龙头、擦洗玻璃窗;星期四,公司都派人参加社区组织的清洁家园活动。

公司每年开大会、培训员工,社区都免费提供会议室,热忱提供茶水。

本报记者 庄俊华

漾濞县苍山西镇密场村委会—— 订单蔬菜促增收

走进漾濞彝族自治县苍山西镇密场村委会第二村民小组,只见一条条农灌沟穿田而过,一排排大棚整齐排列,马路边,杨娟兰和几个村民们正忙得不可开交,他们一边将刚从大棚里采收的白菜去掉脚叶、洗净捆扎,一边将各类蔬菜分类计重、整齐装箱。

“这些都是骏马集团预定的,其中有几个菜品要供不上了,赵恒这几天也是忙里忙外,和旁边几户零散种植的村民谈了合作,这里送完就去采收他们几家的进行配送。”杨娟兰是漾濞县恒泰蔬菜种植农民专业合作社的管理人员,她口中的赵恒是密场村村主任,也是这个合作社负责人。

为了能更好地带领村民致富,2019年,赵恒联系村中一些零散种植蔬菜的大户,得到沪滇资金支持,建起了20多亩的规范化种植基地。“以前没有大棚,村民只能种一些季节菜,价格低不说,还不能满足消费者的需求。大棚建起

后,蔬菜品种多了,订单配送开始了。”赵恒介绍,部分村民不但把土地流转给合作社,而且还在合作社务工,有的村民自己种植蔬菜,借助合作社的订单配

送,走上了销售快车道。

“我在合作社务工,主要负责耕地,一天能收入100块。”村民杨永平介绍,像他一样在合作社做临时工的大概有100多人,大家农忙时回家种地,农闲时过来帮忙,既满足合作社需求,也方便自己照顾家庭。“合作社不仅带动了村民增收致富,也给我们村每年增加了4万多元的集体经济收入,为以后全村的发展提供坚强保障。”密场村党总支书记赵兴称赞道。

记者了解到,下一步全村将依托该合作社,将大棚蔬菜种植、特色水果种植、入园体验采摘、蔬菜配送、农家乐休闲游等全部结合起来,不断丰富经营项目,让密场人的日子越过越红火。

本报记者 博达 通讯员 任新花